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Ο Χρήστος Σιµαρδάνης αποφάσισε να τα πει όλα στην
Κορίνα Γεωργίου

Mon, 13/04/2015 - 18:50 — Mediasoup

6:30. Ο ήλιος δεν έχει δύσει ακόµη και η
ατµόσφαιρα µυρίζει άνοιξη. Κόσµος πάει,
έρχεται, άλλος µε γοργά βήµατα, άλλος µε το
πάσο

του, άλλος φουριόζος, άλλος βρίζοντας. Οι
ρυθµοί στην οδό Σταδίου είναι  ιλιγγιώδεις.
Μέσα στο πλήθος, διακρίνω έναν
αυθεντικά γοητευτικό άνδρα. Είναι ο Σόριν,
ο ήρωας του «Γλάρου» που έπλασε ο Τσέχωφ. 
Ο Χρήστος Σιµαρδάνης, άρτι αφιχθείς από
Θεσσαλονίκη, όπου πρωταγωνιστεί στο Κρατικό
Θέατρο Βορείου Ελλάδος, στο «Γλάρο» του

Άντον Τσέχωφ, µε οδηγεί σε ένα πολύ αγαπηµένο του bar-restaurant στην πλατεία Καρύτση
για µιλφέιγ και καφέ. Ένας από τους λίγους ηθοποιούς  µε τύπο που θυµίζει κάτι από τα παλιά
και φωνή κρυστάλλινη και σαγηνευτική, ο Χρήστος Σιµαρδάνης, σε µια αποκλειστική
συνέντευξη-ποταµό στο onlytheater.gr, µου διηγήθηκε µε πολλή συγκίνηση προσωπικές
του ιστορίες, αναµνήσεις από τα παιδικά του χρόνια στην Αλεξάνδρεια, πόθους και όνειρα και
µου εκµυστηρεύτηκε τις αγωνίες, τις βαθύτερες σκέψεις και τα ιδανικά του καθώς επίσης και
τις εµπειρίες που τον στιγµάτισαν και τον καθόρισαν...

«Δικαίωµα στη Διαφορετικότητα» ένα από τα µηνύµατα της παράστασης «Ο
Γλάρος», όπου πρωταγωνιστείτε, κατά τον σκηνοθέτη  Γιάννη Βούρο. Πώς
αναδεικνύεται µέσα από τον δικό σας ρόλο το µήνυµα αυτό;

Ο Γιάννης, όταν ετοίµαζε το περσινό και το φετινό πρόγραµµα του ΚΘΒΕ, ήθελε να υπάρχει µια
θεµατική οµοιογένεια, µια ενότητα µεταξύ των παραστάσεων, γύρω από τον άξονα αυτού του
µηνύµατος. Ο Τσέχωφ βρίσκεται πάνω από όλα αυτά και περιέχει αυτό και εκατοµµύρια άλλα
µηνύµατα. Με το που έπιανε την πέννα του, είχε a priori όλα αυτά µέσα, σε κάθε του έργο.
Πρώτη φορά ασχολούµαι σε βάθος µε τον συγγραφέα αυτόν, τόσο στο πλαίσιο της παράστασης
όσο και σε ιδιωτικό επίπεδο, διαβάζοντας κείµενά του επειδή µε ιντρίγκαρε ιδιαίτερα ως
προσωπικότητα. Μπορώ, πλέον, να οµολογήσω µε βεβαιότητα πως πρόκειται για έναν
πραγµατικά σπουδαίο συγγραφέα. Τον 19ο αιώνα, δηλαδή, υπάρχει ο Τσέχωφ και οι
άλλοι... Είναι συγκλονιστικά τα µηνύµατά του. Ο τρόπος δε που δένει τους χαρακτήρες µεταξύ
τους , αποδεικνύει ότι πρόκειται περί διανοίας . Στο «Γλάρο», για παράδειγµα, δοµεί τόσο
µαγικά τους χαρακτήρες,  που διαπιστώνεις στις πρόβες πράγµατα που, ενώ έχεις κάνει άπειρες
αναγνώσεις και µε το θίασο και µόνος, δεν τα έβλεπες να δηµιουργούνται, παρά σχεδόν
χρειαζόταν να σηκωθείς όρθιος από την καρέκλα για να σε τοποθετήσει κάπως ο σκηνοθέτης
και να καταλάβεις τι µπορείς να δεις, τι µπορείς να νιώσεις, πώς µπορείς να έρθεις σε επαφή µε
ποιους και τι κοινό σας ενώνει. Είµαι και θα είµαι για όλη µου τη ζωή βαθιά ευγνώµων
και στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος  γενικότερα, και στο Γιάννη Βούρο 
ειδικότερα, τόσο για την περσινή µας συνεργασία µε το «Τίµηµα» όσο και για τη φετινή µε το
«Γλάρο». Μάλιστα, οµολογώ ότι την περσινή την αισθάνοµαι και ως την πρώτη µου ουσιαστική
θεατρική παρουσία, όπου περίµενα, θυµάµαι, πώς και πώς να φτάσει η ώρα της υπόκλισης και
του χειροκροτήµατος, γιατί ήξερα ότι το άξιζα, κι εγώ και η παράσταση. Αντίθετα, έχουν
υπάρξει δεκάδες παραστάσεις όπου έφτανε η ώρα αυτή και σχεδόν ντρεπόµουν ή ήµουν
αδιάφορος... Το «Τίµηµα», όπου πρωταγωνίστησα πέρυσι σε µια πρώτη συνεργασία µε το
ΚΘΒΕ και την Άσπα την Καλλιάνη, ήταν ψυχανάλυση, σωτηρία, δηµιουργία... Και φέτος,
βέβαια, η συνεργασία µας συνεχίζεται µε τον «Άγιο Τσέχωφ», όπως τον αποκαλούν οι
ηθοποιοί. Στο «Γλάρο» υπάρχει µια σκηνή στο τέλος, στην οποία επειδή πεθαίνω, έχω ένα
µικρό µονόλογο, όπου λέω κάτι που νοµίζω πως είναι το ζουµί όλου του έργου και των ζωών
όλων των ανθρώπων. Πηγαίνοντας στον καναπέ να ξαπλώσω για τελευταία φορά, λέω: «Ήρθα
να προτείνω στον Κόνσταντιν ένα θέµα για διήγηµα: ο άνθρωπος που ήθελε...» Αυτό το έργο
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µε αυτό το ζήτηµα καταπιάνεται κατά κύριο λόγο, µε τα «θέλω»  των ανθρώπων που δεν
πραγµατοποιούνται...

Ο Σόριν γερνά και συνειδητοποιεί πως δεν έχει κάνει τίποτα στη ζωή του από αυτά
που ήθελε. Πόσο βαρύ φορτίο µπορεί να είναι αυτό για έναν άνθρωπο;

Στην περίπτωση αυτή στέκεσαι απέναντι σε δύο άκρως αντίθετες στάσεις ζωής. Εγώ, χωρίς να
επαίροµαι, έχω ζήσει και ζω ακριβώς τη ζωή που θέλω, χωρίς αυτό να συνοδεύεται κατ’ ανάγκη
από την πολυτέλεια. Ήµουν και είµαι πάντα εκεί που ήθελα, όχι εκεί που έπρεπε, εκεί που
γούσταρα, και επαγγελµατικά, και φιλικά και συναισθηµατικά. Ήµουν εκεί που γούσταρα!!!
Είναι µεγάλη περιουσία αυτή... Δεν έχω απωθηµένα... Θα σου πω κάτι που είχα δηλώσει σε
προηγούµενη συνέντευξη: «Παλεύω για ένα πράγµα µόνο...Να έχω στο φέρετρό µου ένα πολύ
ωραίο χαµόγελο του χορτάτου, κι όχι του µίζερου...». Σαν ηθοποιός, µάλιστα, δεν είµαι
καριερίστας παρόλο που λατρεύω το θέατρο, είµαι όµως φιλόδοξος για τη ζωή µου συνολικά κι
όχι για το ποια δουλειά θα κερδίσω...

Οι ήρωες του «Γλάρου» έχουν το χαρακτηριστικό πως ζουν χωρίς ξεκάθαρο στόχο, κι
ακόµη και όταν τον έχουν δεν είναι σχεδόν ποτέ πραγµατικά δικός τους. Πιστεύετε
πως το έργο αυτό, αν και γράφτηκε από τον Τσέχωφ το 1895, περιγράφει το σήµερα;

Όπως είπα και πριν, ο Τσέχωφ είναι µεγαλειώδης συγγραφέας κατά τη γνώµη µου. Περιγράφει
το πάντα. Παρότι πέθανε πριν γίνει η επανάσταση του ’17, ο Τσέχωφ περιγράφει το µέλλον της
Ρωσίας σχεδόν, που δεν ήταν καν ορατό τότε... Καταπιάνεται µε τόσο ουσιαστικά πράγµατα
που δυστυχώς δεν αλλάζουν ποτέ, παραµένουν αναλλοίωτα. Η ρίζα, η ουσία του εκάστοτε
προβλήµατος, δηλαδή η ανθρώπινη ψυχή, δεν αλλάζει ριζικά... Το ότι τώρα φορά µίνι ή γόβες
«Louboutin» δεν την διαφοροποιεί, από κάτω κρύβεται ο ίδιος άνθρωπος. Με τα ίδια
απωθηµένα, µε τους ίδιους στόχους που είτε δεν έθεσε, είτε δεν κυνήγησε... Είναι µαγικά τα
έργα του Τσέχωφ. Ο «Γλάρος» κίνησε το ενδιαφέρον µου να διαβάσω περισσότερα για
τον Τσέχωφ και την ιστορία του...

Έχοντας βιώσει τόσο το κοινό της Αθήνας, όσο και αυτό της Θεσσαλονίκης, εντοπίζετε
διαφορές µεταξύ τους; Αισθάνεστε κάποιο από τα δύο πιο θερµό;

Αναµφισβήτητα πιο θερµό είναι το κοινό της Θεσσαλονίκης... Νοµίζω ότι εκεί που ο θεατής
είναι ενθουσιασµένος µε µια ερµηνεία, σου χαρίζει ανεκτίµητες εµπειρίες ως ηθοποιό. Αυτό που
εγώ έζησα στο «Τίµηµα» πέρυσι ήταν κάτι εξωπραγµατικό... Ο κόσµος άπλωνε τα χέρια την
ώρα της υπόκλισης και µου έσφιγγε τα χέρια. Με σταµατούσαν στο δρόµο και µου µιλούσαν µε
βαθιά ειλικρίνεια και αγάπη. Είναι πιο ντόµπρα εκδηλωτικοί, πιο κιµπάρηδες, πιο
µπεσαλήδες από τους Αθηναίους, οι οποίοι µετρούν περισσότερο τα λόγια τους όταν σε
αναγνωρίσουν κάπου. Δεν θα ξεχάσω ποτέ τον περσινό Δεκέµβρη που ήµουν στη
Θεσσαλονίκη... Πλησίαζαν οι γιορτές και ήµουν σε αρκετά µελαγχολική και κακή διάθεση, όταν
πήρα ένα ταξί για να πάω από το Θέατρο προς το σπίτι όπου έµενα τότε. Μιλούσα λοιπόν σε
έναν φίλο µου Αθηναίο στο τηλέφωνο, ο οποίος εκείνη τη στιγµή έφτιαχνε κουραµπιέδες: «Βρε
Γιώργο µου, µελαγχόλησα... Πόσα χρόνια έχω να µυρίσω κάποιος να µαγειρεύει στο σπίτι µου
και ειδικά τις γιορτές...», είπα και ύστερα από λίγο κλείσαµε το τηλέφωνο. «Μισό λεπτό», µου
λέει ο ταξιτζής,  σταµατά και πηγαίνει στο πορτ µπαγκάζ. Το ανοίγει και µου φέρνει ένα
ταπεράκι. Το ανοίγω και τι να δω... Μελοµακάρονα που τα είχε φτιάξει η γυναίκα του... Ποιος
Αθηναίος θα το έκανε αυτό;

Το ΚΘΒΕ βρίσκεται σε µια δυσχερή οικονοµική περίοδο. Τι θα συνέβαινε αν το
Κρατικό έκλεινε;

Αν έκλεινε το Εθνικό Θέατρο, η πολιτιστική ζηµιά για τη χώρα θα ήταν πολύ µικρότερη από το
να κλείσει το ΚΘΒΕ. Διότι , αν εκλείψει το Κρατικό Θέατρο, το οποίο απευθύνεται, όχι µόνο στο
κοινό της Θεσσαλονίκης, αλλά και σε ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα, οι άνθρωποι αυτοί δεν θα
έχουν να βλέπουν, παρά περιστασιακά, θέατρο στις διάφορες εορταστικές περιόδους. Δεν θα
έχουν θέατρο µε άλλα λόγια. Και υποτίθεται ότι το θέατρο είναι παιδεία, είναι καλλιέργεια, είναι
βελτίωση, πλάθει ανθρώπους, ψυχές. Εγώ στεναχωριέµαι πάρα πολύ για συναδέλφους µου
από τη Θεσσαλονίκη που µόνο το Κρατικό Θέατρο έχουν για να παίξουν αλλά κυρίως λυπάµαι
για τον χώρο της Βόρειας Ελλάδας συνολικά, που θα µείνει δίχως εστία πολιτισµού και δίχως
τρεις εκπληκτικές σκηνές µε τεράστιες τεχνικές δυνατότητες όπου είναι εφικτό να ανεβαίνουν
αριστουργήµατα.

Έχετε γεννηθεί και ζήσει τα πρώτα σας χρόνια στην Αλεξάνδρεια. Τι παραστάσεις σας
έδωσαν οι µνήµες από την παιδική σας ηλικία που σας ακολουθούν και σας
σηµαδεύουν µέχρι σήµερα;

Έφυγα από την Αλεξάνδρεια όταν ήµουν 6 χρόνων, ξαναπήγα στα 9 γιατί πέθανε ο παππούς
µου και µετά ξανά όταν ήµουν 49 µαζί µε τη µητέρα µου. Ήταν µια µαγική εµπειρία που θα
χρειαζόµουν µέρες για να την περιγράψω. Δεν συγκινήθηκα απλά αλλά και
ευαισθητοποιήθηκα  ιδιαιτέρως. Υπήρχε ένα θεατράκι σε ένα Ελληνικό σχολείο, το Σαλβάγειο
Θέατρο, και είχα πει την τελευταία φορά που επισκέφθηκα την πόλη ότι θα το αναλάβω και θα
κάνω ό,τι µπορώ για να επαναλειτουργήσει. Να σηµειώσω εδώ ότι η Αλεξάνδρεια µαζί µε την
Κωνσταντινούπολη ήταν οι πόλεις που τη δεκαετία του ’50 και του ’60 όλοι οι µεγάλοι
Αθηναϊκοί Θίασοι τις επισκέπτονταν στο πλαίσιο της θεατρικής περιοδείας τους. Το πρώτο
βήµα που έκανα προς αναβάθµιση της Σαλβαγείου Σχολής ήταν να πάω στο περιοδικό
Life&Style, που τότε έκανε αφιερώµατα στους Έλληνες των πόλεων του εξωτερικού. Εγώ
τους πρότεινα τους Έλληνες της Αλεξάνδρειας κι έτσι ταξιδέψαµε µαζί µε τη Δήµητρα
Παπαδοπούλου που είναι πατριώτισσά µου, την Άλκηστη Πρωτοψάλτη, το Δάκη, τον Άρη
Δαβαράκη καθώς και τη Μαρία Καβογιάννη, η οποία είχε έρθει ως προσωπική µας φίλη. Σε
πληροφορώ ότι τόσο στη δική µου φωτογράφιση, όσο και στης Δήµητρας, η Μαρία, όχι εµείς,
δεν σταµάτησε να κλαίει... Η Αλεξάνδρεια έχει κάτι που αφορά τους Έλληνες... Δεν ξέρω τι
είναι αυτό ακριβώς... Είναι κάτι µεταφυσικό που σου διεγείρει αισθήµατα βαθιάς συγκίνησης.
Δεν είναι άλλωστε τυχαίο πως κάποτε η Αλεξάνδρεια ήταν ο πυρήνας όλης της γνώσης. Είναι
αλήθεια, µε ακολουθούν πολλές και διαφορετικές παραστάσεις, αρώµατα από φαγητά, εικόνες
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από το σπίτι µας, το σχολείο, την αθλητική ένωση...

Απ’ όσο γνωρίζω οι γονείς σας δεν ήθελαν να γίνετε ηθοποιός. Εσείς όµως επιµείνατε
και σπουδάσατε θέατρο στο Central School of Speechand Drama στο Λονδίνο. Τι
αποτέλεσε κινητήριο δύναµη για την επιµονή σας αυτή;

Πράγµατι, οι γονείς µου διαφωνούσαν µε την κατεύθυνση της υποκριτικής, διότι δεν υπήρχε η
κατάλληλη οικονοµική άνεση ώστε να µπορώ να ασχοληθώ µε ένα επάγγελµα που δεν θα ήταν
άµεσα αποδοτικό. Σπούδασα παρόλα αυτά στο Λονδίνο κι έπειτα δούλεψα για πέντε
χρόνια στη BritishAirways. Τα τρία από τα πέντε χρόνια ήµουν φροντιστής. Θα πρέπει να
σου πω επίσης ότι λατρεύω το αεροπλάνο και ότι µου αποµένουν 17 ώρες για να πάρω το
ερασιτεχνικό δίπλωµα του πιλότου. Έχω ήδη συµπληρώσει 28 ώρες πτήσης σε µονοκινητήριο
τετραθέσιο Piper µόνος µου. Για να επανέλθω στο αρχικό ερώτηµα, αν θέλω να είµαι απολύτως
ειλικρινής, θα πρέπει να πω ότι αρχικά τα κίνητρά µου ήταν µάλλον ταπεινά, παρά λαµπερά,
ούτε ροµαντικά όπως θα περίµενε κανείς... Στο γυµνάσιο συνειδητοποίησα ότι ήµουν ένας
πολύ αδιάφορος και κακός µαθητής. Γρήγορα κατάλαβα ότι ήταν πάρα πολύ δύσκολο να
περάσω στο πανεπιστήµιο. Ίσως βέβαια αυτό να έπαιξε αργότερα καθοριστικό ρόλο. Η µόνη
µου µεγάλη επιθυµία ήταν να έχω σπουδάσει ιστορία και να έχω γίνει αρχαιολόγος.
Το επάγγελµα του αρχαιολόγου ασκούσε και ασκεί για µένα τεράστια γοητεία... Αν ήµουν
λοιπόν ένας καλός µαθητής θα είχα πάει προς τα εκεί. Επειδή δεν ήµουν όµως, αποφάσισα να
µπω σε κάποια θεατρική σχολή, την οποία θεωρούσα – λανθασµένα – εύκολη, κατέβαλα
µεγάλο κόπο όµως για να την ολοκληρώσω. Το θέατρο βέβαια το αγαπούσα από µικρός και γι’
αυτό ευθύνονται οι γονείς µου που µε πήγαιναν πολύ συχνά. Στην πορεία, λοιπόν, και όσο
περνούσαν τα χρόνια, το θέατρο άρχισε να γίνεται για µένα κοµµάτι του εαυτού µου...

Έχετε πρωταγωνιστήσει σε διάφορα σίριαλ στην τηλεόραση. Με βάση ποια κριτήρια
κινήθηκαν οι επιλογές σας ως προς αυτά; Την αγαπήσατε την τηλεόραση ή αποτέλεσε
απλώς µέσο βιοπορισµού;

Δεν την αγάπησα την τηλεόραση ως µέσον, κατ’ αρχήν, ούτε την εκτιµώ, αντίθετα τη θεωρώ
υπεύθυνη για πολλά δεινά που ζούµε σήµερα. Βέβαια, το λαχείο µου ως ηθοποιού, που
έφερε κι άλλες δουλειές και µε έκανε περισσότερο αναγνωρίσιµο, ήταν το «Σεσουάρ
για δολοφόνους». Έχοντας παρακολουθήσει την παράσταση ως θεατής τον τρίτο χρόνο που
παιζόταν είχα ζηλέψει πάρα πολύ το ρόλο του κοµµωτή και αισθανόµουν ότι ήταν ένας ρόλος
που θα µου πήγαινε πολύ. Όταν έµαθα πως θα συνεχιστεί η παράσταση και τον επόµενο
χρόνο, ήταν η πρώτη φορά στη ζωή µου που πήρα µόνος µου τηλέφωνο τον παραγωγό και του
είπα «νοµίζω ότι εγώ είµαι ο κοµµωτής»... Πάντως, δεν θα έλεγα ότι αγάπησα την τηλεόραση,
πιο πολύ ως µέσο βιοπορισµού την είδα.

Είναι σαφές ότι ο ηθοποιός δεν µπορεί να αρκεστεί στην ικανοποίηση που του
προσφέρει η τέχνη που αγαπά. Πρέπει και να ζήσει! Πώς µπορεί να το επιτύχει αυτό
δίχως να κάνει έκπτωση στις ηθικές αρχές του;

Δεν νοµίζω ότι µπορεί... Αναγκαστικά γίνονται εκπτώσεις στις αρχές του. Εκπτώσεις που
τσούζουν, βέβαια, όσο το δυνατόν λιγότερο και φυσικά που δεν διατυµπανίζονται από τον
ηθοποιό κάθε φορά που πραγµατοποιούνται. Άλλωστε υπάρχουν και λιγότερο ουσιαστικοί λόγοι
που συµβαίνει αυτό... Ας πούµε, στην ελληνική τηλεόραση, αν σου προτείνουν να κάνεις
ένα σίριαλ, στην καλύτερη των περιπτώσεων θα σου δώσουν να διαβάσεις το πρώτο
επεισόδιο που θα είναι γραµµένο τότε, και µόνο αυτό. Πρέπει λοιπόν να αποφασίσεις µε
βάση το πρώτο επεισόδιο στο οποίο µπορεί να έχεις µια πολύ ενδιαφέρουσα συµµετοχή. Κανείς
δεν µπορεί να σου εγγυηθεί ποια θα είναι η τροπή του ρόλου σου στην πορεία. Κατά τον ίδιο
τρόπο και µια θεατρική παραγωγή είναι ένα «λόττο». Βρίσκονται δέκα άνθρωποι, άγνωστοι
µεταξύ τους, δέκα διαφορετικές ψυχοσυνθέσεις που µπορεί να µην ταιριάξουν µεταξύ τους ή
να µην περάσουν καλά πίσω από τη σκηνή, αλλά πολλές φορές ίσως και ούτε πάνω σε αυτήν...
Ακόµη και το καλύτερο κείµενο να υπάρχει σαν οδηγός, µπορεί να µην λειτουργήσει όπως θα
περίµενε κανείς...

Έχετε υπάρξει η «φωνή του Mega» και τώρα συνεργάζεστε µε την «OTE TV». Ποιο ή
ποια στοιχεία της φωνής σας την έκανε, κατά τη γνώµη σας, τόσο «περιζήτητη»;

Αν ψάχναµε να βρούµε ποιο στοιχείο την κάνει «χρήσιµη» για την τηλεόραση και τη
διαφήµιση, κι επειδή είµαι στο χώρο των εκφωνήσεων πολλά χρόνια, πριν το ’93, από το ’85
συγκεκριµένα, θα έλεγα ότι στη διαφήµιση δεν πρέπει να είσαι ο «Χρήστος
Σιµαρδάνης», δεν πρέπει να είσαι η «Πέµυ Ζούνη»... Πρέπει να υπηρετήσεις την IZOLA ή
το «Χτυποκάρδια στο θρανίο», για παράδειγµα. Πρέπει να είσαι πίσω και κάτω από αυτό που
εκφωνείς. Υπάρχουν παραδείγµατα πολύ καλών, θεατρικών φωνών µε ιδιαίτερη χροιά, οι
οποίες στη διαφήµιση δεν ταίριαξαν επειδή ξεπερνούσαν το διαφηµιζόµενο προϊόν και
κυριαρχούσαν έναντι αυτού. Στο µυαλό του καταναλωτή πρέπει να έχει εντυπωθεί το
διαφηµιζόµενο κι όχι εκφωνητής. Εγώ λοιπόν ήξερα πώς να υπηρετώ αυτόν τον στόχο, ήξερα
τι να πλασάρω, ποιες λέξεις πρέπει να τονίσω και ποιες όχι... Ως εκφωνητής, δεν πρέπει να
πρωταγωνιστείς εσύ, αλλά να υπηρετείς και να αναδεικνύεις το προϊόν που διαφηµίζεις.

Αν µεταφερόσασταν στη δεκαετία του ’50-’60 και στον ασπρόµαυρο ελληνικό
κινηµατογράφο, ποιον ρόλο θα θέλατε πολύ να έχετε υποδυθεί;

Θα ήθελα να έχω παίξει το ρόλο του Αντωνάκη στο «Η δε γυνή να φοβήται τον άνδρα»... Για
µένα η γοητεία του παλιού ελληνικού σινεµά βρίσκεται στις ασπρόµαυρες ταινίες, κι όχι
αργότερα από αυτές... Μια άλλη συγκλονιστική ταινία είναι «Το Ταξίδι», όπου έπαιζαν µερικά
από τα µεγαλύτερα ονόµατα του ελληνικού σινεµά: ο Νίκος Κούρκουλος, η Αλίκη
Βουγιουκλάκη, ο Βασίλης Διαµαντόπουλος, η Σαπφώ Νοταρά, ο Νότης Περγιάλης, η Λιλή
Παπαγιάννη, η Σµάρω Στεφανίδου και πολλοί ακόµη, η οποία έκανε τα λιγότερα εισιτήρια από
όλες τις ταινίες της Αλίκης επειδή στο τέλος εκείνη σκοτώνεται... Εκεί ίσως θα µπορούσα να
παίξω τον ρόλο του Περγιάλη, το Γρηγόρη Γαβριήλοβιτς Βασιλειάδη, έναν Ρώσο αλκοολικό...

Ποιος είναι ο πιο δύσκολος ρόλος που έχετε υποδυθεί µέχρι σήµερα;

Θέατρο Θεσσαλονίκη ΚΚΕ
Κυβέρνηση Κύπρος Μνηµόνιο
Μουσική ΝΔ Οικονοµικά
µέτρα Οικονοµική
κρίση ΠΑΣΟΚ Παναθηναϊκός

ΣΥΡΙΖΑ Σκάνδαλο Συνεντεύξεις
Σύλληψη Υγεία Υπουργείο
Οικονοµικών Χρυσή Αυγή
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Η αλήθεια είναι ότι µέχρι τώρα µου έχουν τύχει πράγµατα που «τα είχα στο τσεπάκι»,
πράγµατα που "άµα τη εµφανίσει" θα έλεγε κανείς «αυτό του πάει, αυτό είναι!». Ο πιο
δύσκολος ρόλος που έπαιξα ποτέ στη ζωή µου είναι αυτός του Σόλοµον στο «Τίµηµα»
του Άρθουρ Μίλερ. Ήταν η  πρώτη µου συνεργασία µε το ΚΘΒΕ και ο λόγος που ανέβηκα στη
Θεσσαλονίκη. Εκεί έπαιζα έναν Εβραίο εκτιµητή έργων τέχνης, 90 χρόνων. Και οι δυσκολίες
δεν αφορούσαν µόνο στην ηλικία του ήρωα. Βασικός στόχος σε κάθε ρόλο είναι να µην
καταλάβει κανείς από το κοινό ότι είσαι αυτός που έπαιζε στην «Νταντά», όχι να µην σε
αναγνωρίσει, αλλά να µην του θυµίσεις κάτι από την «Νταντά», από κάτι ελαφρύ και κωµικό.
Θα είµαι αιωνίως  ευγνώµων στην σκηνοθέτιδά µας, την Άσπα την Καλλιάνη, πρώτον επειδή µε
εµπιστεύτηκε από την πρώτη στιγµή για το ρόλο αυτόν και δεύτερον και σπουδαιότερον επειδή
µε βοήθησε πάρα πολύ και µου επέτρεψε να ανθίσω στις πρόβες. Σκέφτοµαι µερικές φορές που
οι άνθρωποι ευχόµαστε να µας τύχει µια µέρα το λαχείο... Δεν συνειδητοποιούµε όµως πως
µερικά λαχεία µας έχουν ήδη πέσει. Για µένα λαχείο ήταν και η πρόσκληση του Γιάννη του
Βούρου και η συνεργασία µε την Άσπα!  

Σας  ιντριγκάρουν  περισσότερο οι κωµικοί ή οι τραγικοί ρόλοι;

Είµαι ένας άνθρωπος µε έµφυτο χιούµορ! Είναι µάλλον εγκατεστηµένο στο «σκληρό µου
δίσκο». Βρίσκω χιούµορ παντού, σε σηµείο που να γίνεται επικίνδυνο όταν παίζω σοβαρά έργα.
Η κωµωδία, εποµένως, µού είναι εύκολη, είναι όµως ένα εξαιρετικά απαιτητικό είδος και
µάλιστα ένα είδος όπου κυριολεκτικά «ξεβρακώνονται» οι ηθοποιοί, γιατί εκεί φαίνεται η
πραγµατική τους υποκριτική δεινότητα. Επειδή ακριβώς αισθάνοµαι ότι κατέχω ευκολότερα
τους ρόλους που ενέχουν το κωµικό στοιχείο, θα έλεγα ότι µε ιντριγκάρουν περισσότερο οι
τραγικοί ρόλοι. Ο ρόλος του Σόλοµον, για παράδειγµα, που δεν ήταν κωµικός ρόλος µε
κέντρισε ιδιαιτέρως. Ο Σόλοµον ήταν ένα γεροντάκι που έµενε στην παλιά του αντικερί µε
ένα µάτι γκαζιού, ήταν αχτένιστος, είχε µούσια και µακριά µαλλιά, ήταν άπλυτος... Σε κάποια
από τις τελευταίες παραστάσεις, λοιπόν, αρχίζει να µε ενοχλεί η µύτη µου και σκέπτοµαι να
φτερνιστώ, να µην φτερνιστώ... «Και γιατί να το κρατήσω;»,  λέω µέσα µου και φτερνίζοµαι
δυνατά. Κι αφού φτερνίζοµαι σκουπίζω µε το µανίκι τη µύτη µου... Αυτός είναι ο Σόλοµον,
σκέφτηκα! Το θέατρο µπορεί να σου χαρίσει ανεκτίµητες στιγµές... Είναι µαγικό, µαγικό... 

Πιστεύετε ότι αρκεί το ταλέντο στην τέχνη; Τι µπορεί να το θέσει σε κίνδυνο;

Για να µπορέσω να απαντήσω, θα πρέπει πρώτα να συνεννοηθούµε και να ορίσουµε την
έννοια «ταλέντο». Δεν είµαι τόσο σίγουρος ακόµη γι’ αυτό. Αν θεωρήσουµε ότι
αναφερόµαστε στην έννοια «χάρισµα», θα έλεγα ότι αν παροµοιάσουµε µε ένα γλύκισµα την
όλη «φυσιογνωµία» του καλλιτέχνη, του ηθοποιού εν προκειµένω, και αν συµφωνήσουµε πως
δεν γίνεται γλυκό δίχως παντεσπάνι, τότε το ταλέντο κατά τη γνώµη µου είναι το παντεσπάνι.
Από εκεί κι έπειτα η εργατικότητα, η επιµονή, η συνεχής αναζήτηση, το διάβασµα, η
προσωπική έρευνα είναι που θα ολοκληρώσουν το γλυκό και θα το κάνουν να πετύχει...   

Ποιον Έλληνα ή Ελληνίδα ηθοποιό θαυµάζετε περισσότερο και γιατί;

Τη Νένα Μεντή που είναι και πολύ φίλη µου! Τη θαυµάζω και κυρίως την εκτιµώ βαθιά γιατί
είναι από τις ελάχιστες περιπτώσεις ανθρώπων που αυτά που πρεσβεύει στη ζωή της, σαν
φιλοσοφία και στάση ζωής, σαν πολιτικά «πιστεύω», σαν πολιτικές επιλογές, δεν έχουν καµία
απόσταση από την καθηµερινότητά της...Είναι τόσο τίµια ως προς τη φιλοσοφία της... Αυτές τις
πράξεις που θαυµάζει και που πρεσβεύει, αυτές ακριβώς κάνει.  Αυτή η τιµιότητα είναι το
στοιχείο που µε κάνει να αγαπήσω τους ανθρώπους και να τους βάλω στην καρδιά µου. Το
αντίθετο µε τροµάζει... Δυστυχώς, το αντίθετο είναι και το σύνηθες βέβαια...

Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του ιδανικού έρωτα για εσάς;

Τσούζει αυτή η ερώτηση... Επειδή εκ φύσεως, όπου κι αν βρισκόµουν πάντα έψαχνα την ουσία
κι όχι την επιφάνεια, το βάθος, όχι τη σύµπτωση, προτιµούσα να είµαι παντελώς µόνος
περιµένοντας αυτό ακριβώς που έχω ονειρευτεί, παρά να είµαι µε κάτι σαν κι αυτό απλώς και
µόνο για να έχω κάποιον δίπλα µου. Ελπίζω να διαψευστούν οι χειρότερές µου αγωνίες
ότι δεν θα προλάβω να ζήσω τον µεγάλο µου έρωτα... Μέχρι σήµερα δεν έχω βιώσει κάτι
τέτοιο, εκτός από έναν πριν από πολλά χρόνια, τριάντα σχεδόν, ο οποίος ήταν και µια αρκετά
τραυµατική εµπειρία για µένα, καθώς δεν θα έλεγα ότι τον έχω ξεπεράσει ποτέ. Αποτελεί
σηµείο αναφοράς και τρυφερότατη ανάµνηση... Για να βιώσω έναν µεγάλο έρωτα, θέλω και
πρέπει να υπάρξει ένας άνθρωπος τον οποίο να «ζηλεύω», να τον θαυµάζω δηλαδή, να µην
είναι λίγος, να είναι ολοφάνερο το γεγονός ότι το συντρόφευµά µας ωφελεί και τους δυο µας.
Πολύ σηµαντικό στοιχείο για µένα είναι να µην έχω τίποτα που δεν µου αξίζει, να µην πέσει
δηλαδή κανείς στα δίχτυα που έχω στήσει, ενώ εγώ δεν του αξίζω. Θέλω κι εγώ να
ανταποκρίνοµαι σε αυτό που ποθεί και ο άλλος. Αναρωτιέµαι πολλές φορές αν εγώ, άραγε, έχω
τις αρετές που αναζητώ στον άλλον για να µπορέσω µε τη σειρά µου να του τις δώσω... Ο
χρόνος και µια ερωτική ζωή, που αναγκαστικά πρέπει να έχεις, κάνει φθορά όταν
αυτή δεν σου επιτρέπει να απλώσεις το χέρι για να αγκαλιάσεις κιόλας ή να χαϊδέψεις
έναν άνθρωπο. Αυτή η φθορά είναι που µπορεί να µην µε κάνει επιθυµητό στους άλλους. Δεν
ξέρω αν κανείς µπορεί να διαβλέψει στα µάτια µου κάτι αγνό...

Ποιος είναι ο µεγαλύτερός σας πόθος;

Αυτός που περιέγραψα παραπάνω... Το να νοιάζεται κάποιος για εµένα κι εγώ για εκείνον, να
µπορώ, δηλαδή, να αισθάνοµαι ότι υπάρχει κάποιος δίπλα µου που µε εξυψώνει και τον
εξυψώνω...

Σας φοβίζει η µοναξιά; Κατά τη γνώµη σας είναι πάντοτε «σκοτεινή»;

Αν µοναξιά σηµαίνει το να µην είσαι ζευγαρωµένος, όχι δεν είναι πάντα σκοτεινή γιατί έχω
καλούς και ουσιαστικούς φίλους που πάντα βρίσκονται δίπλα µου. Δεν µε φοβίζει η µοναξιά, κι
αφού είναι επιλογή µου και κόστος του ακριβού πράγµατος που επιζητώ, πιστεύω πως θα µε
φόβιζε πολύ περισσότερο να πεθάνω δίπλα σε κάποιον που θα απεχθανόµουν. 
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Πώς ορίζετε την επιτυχία και πώς την αποτυχία στη δουλειά σας;

Ως ηθοποιός, ορίζω την επιτυχία ως εκείνο που περιέγραψα παραπάνω σε κάποιο σηµείο: να
απλώνει το χέρι του ο θεατής την ώρα της υπόκλισης και να σου σφίγγει το χέρι...Τίποτε άλλο!
Τώρα αν αυτοί θα είναι χίλιοι, αν θα είναι εκατό ή δέκα δεν έχει σηµασία! Φτάνει να βλέπεις ότι
το βλέµµα τους  είναι λαµπερό επειδή κάτι τους προσέφερες. Επιτυχία, επίσης,  για µένα στη
δουλειά µου είναι να παίζω ωραίους ρόλους, σηµαντικούς, σε σκηνοθεσίες όπου
ενεργοποιήθηκαν και λειτούργησαν οι χηµείες όλων των συντελεστών και που στην πλατεία και
στα µάτια και στις ψυχές των θεατών θα έχει καταγραφεί αυτό που παρακολούθησαν, που θα
βγουν και θα το σκέπτονται...

 Η πλατεία είναι σκοτεινή. Τα φώτα πάνω στον ηθοποιό. Εσείς νιώθετε τις αναπνοές
του κόσµου και αντιδράτε αναλόγως ή απλώς ακολουθείτε το σχεδιασµό ώστε ο ρόλος
σας να φτάσει στο ύψιστο σηµείο;

 Για να απαντήσω, θα σου δώσω ένα παράδειγµα... Όταν έπαιζα πριν κάποια χρόνια µαζί µε την
Πέµυ Ζούνη στο « Η Μαργαρίτα Γκοτιέ ταξιδεύει απόψε», είχα έναν δραµατικό ρόλο, έναν
ανάπηρο που είχε ερωµένη την Μαργαρίτα Γκοτιέ, η οποία τον άφησε για κάποιον νέο
εραστή... Υπήρχε µία σκηνή λοιπόν στην οποία άκουγα τα χαρτοµάντηλα και τις µύτες που
έτρεχαν από την συγκίνηση που είχε προκαλέσει στον κόσµο. Υπάρχουν παραστάσεις, κυρίως
κωµωδίες, που για να επιτευχθεί το γέλιο, για παράδειγµα, πρέπει να αφουγκραστείς την
ανάσα του κοινού, την εξυπνάδα, το µυαλό του και να συµπλεύσεις µαζί του, βλέποντας πού
θα οδηγηθείς... Υπάρχουν και παραστάσεις που, όχι, πρέπει το κοινό να προσπαθήσει να σε
φτάσει. Αναµφισβήτητα όµως καταλαβαίνεις τι έχει γίνει. Εκτός από τις διεργασίες που
συντελούνται µέσα σου, καταλαβαίνεις καθ΄ όλη τη διάρκεια της παράστασης τι έχει επιτευχθεί
στο τέλος και ποιο ήταν το εκτόπισµα αυτής. 

 Σας φοβίζει το µέλλον στην Ελλάδα της αστάθειας;

Αν και φύσει αισιόδοξος άνθρωπος , πώς να µη µε φοβίζει...; Προς το παρόν τρέχω πίσω από
δάνεια και διάφορες υποχρεώσεις και κοιµάµαι µε την αγωνία τι τηλέφωνο θα χτυπήσει και
ποιος µπορεί να εµφανιστεί στην πόρτα µου... Θα ήθελα πολύ να αποβάλω αυτήν την αγωνία
και να αποκτήσω την εσωτερική µου ηρεµία... Βέβαια, ως αριστερός και από οικογένεια
αριστερών , ως κοµµουνιστής στην ψυχή περισσότερο – ποτέ δεν γράφτηκα στην ΚΝΕ αλλά
τους εκτιµούσα και τους εκτιµώ βαθύτατα – ονειρεύοµαι µια χώρα µε σηµάδια αληθινού
πολιτισµού. Μια χώρα που να σέβεται πρωτίστως τα γεράµατα. Να σέβεται αυτούς που την
υπηρέτησαν και έφτασαν να γεράσουν και σταµάτησαν να την υπηρετούν και τώρα την έχουν
εκείνοι ανάγκη. Μια τέτοια χώρα αφουγκράζεται αυτές τις ανάγκες, σκύβει από πάνω τους, τις
αντιµετωπίζει µε αξιοπρέπεια. Δεν µπορώ να ζω σε µια χώρα που γύρω σου βρίσκονται
άνθρωποι που στο µάτι τους διακρίνεις την αγωνία µην τυχόν και αρρωστήσουν και δεν βρεθεί
κάποιος να τους φροντίσει...Ονειρεύοµαι ακόµη µια  χώρα που φροντίζει για την παιδεία
των παιδιών της. Γιατί οι πολίτες µιας χώρας είναι τα παιδιά της αναµφισβήτητα. Μια χώρα
που να φροντίζει τα άκρα της µε λίγα λόγια...
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